Урок обучения грамоте 1 класс  ( по любой программе)
Кудяшева   Елена   Владимировна, учитель начальных классов
МОУ «Оршинская СОШ» Тверской области Калининского района

Тема: Согласные звуки [х], [х’], буквы Х,х
Педагогическая цель: создать условия для ознакомления учащихся с согласными буквами Х,х, развития речи, логического мышления, памяти
Планируемые результаты (предметные) : владеют навыками плавного слогового чтения с постепенным переходом на чтение целыми словами, чтения предложений и коротких текстов с интонацией и паузами в соответствии со знаками препинания, составления рассказа, работы с загадками. Личностные результаты: имеют познавательные интересы, учебные мотивы
Универсальные учебные действия (метапредметные) :
Регулятивные: корректируют деятельность: вносят изменения в процесс с учетом возникших трудностей и ошибок; намечают пути их устранения
Познавательные:  общеучебные – осуществляют поиск необходимой информации в учебнике; логические – характеризуют звуки [х], [х’] и буквы Х,х; осознанно и произвольно строят речевые высказывания в устной форме; логические – устанавливают соответствие между словами и рисунками, составляют схемы слов.
Коммуникативные: умеют формулировать свое мнение и позицию ,понимают возможность различных позиций других людей, отличных от собственной, и ориентируются на позицию партнера в общении и взаимодействии, умеют работать в паре.
Ход урока:
	№
	Этап урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	Задачи этапа
	Формы, методы, средства об.

	1
	Подготовка и мотивация
	-Сегодня мы с вами совершим увлекательное путешествие. Узнаете иного нового и интересного. Познакомитесь с новой буквой. Она находится в волшебном сундучке. Вы потом должны сами догадаться и назвать её.
Итак, мы отправляемся в путешествие.
	
	Сконцентриро-вать внимание уч-ся на изучаемом вопросе, создать направленность на учебную работу.
	Прием познавательной  мотивации.

	2
	Контроль уровня подготовлен-ности к усвоению нового
	1)-А куда вы отправитесь, узнаете, если прочитаете дорожный указатель.
Деревня Простоквашино.

- Да, мы отправляемся в д.  Простоквашино. Кто там живёт? Наверно, кто-то нас там встретит. Итак, мы отправляемся в деревню. Но сначала проверим, готовы ли вы к поездке.

-Повторяйте за мной стихотворение:

Мы любим разговаривать!

Мы  будем выговаривать!

Всё правильно и внятно!

Чтоб было всем понятно!

-Всё, что я вам сообщала - это речь. Вы за мной повторяли - это тоже речь.

-Какая бывает речь?

-Из чего состоит речь?

-Из чего состоят предложения?

-На что делятся слова?

-Из чего состоят слоги?

-На какие две группы делятся звуки?

-Как определить, какой звук гласный или согласный?

-Как на письме обозначить звуки?

(в процессе ответов строится цепочка в виде паровозика)

-Вот на этом паровозике мы отправимся в деревню.

2)дыхательная гимнастика

-Теперь, чтобы наш поезд поехал, его надо завести. Проведём дыхательную гимнастику.
-Встали.

-Как едет поезд?
-Гудок.

-Набираем воздух, считаем до10.

-Набрали воздух, задули свечку.

-Сели. Читаем слоги на доске.

Чтение скороговорки
	-Деревня Простоквашино.

-Там живут кот Матроскин, собака Шарик.
Повтор стихотворения по строчкам.

-Устная и письм.

-Из предложений.

-Из слов.

-На слоги.

-Из звуков.

-На гласные и согласные.

-Буквами.

-Чух-чух!

Чтение слогов с изученными

буквами:
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Хорош пирожок - 

внутри творожок.


	Повторение пройденного материала
Актуализация знаний

Развитие артикуляцион. аппарата


	Форма познавательной деятельнос-ти: использова- ние популярной детской 
литературы
Умение классифици-ровать, обобщать, устанавливать причинно-следственные связи.

Средства обобщения изученного: наглядный материал

Методы обучения: частично-поисковый, репродуктивный, творческий

	3
	Введение знаний
	1)Ознакомление с новыми звуками
-Едем. Смотрим в окошко и видим: вдалеке виднеется деревня, куда мы должны приехать, хлебное поле, пастбище. (показ картины)

-Что такое пастбище?

-Кого мы там видим? Отгадайте загадку:

Кто пасёт овец и коз,

Там, где луг травой зарос?

-Проанализируем слово пастух.

-Сколько в этом слове слогов?

-Назовите 1 слог.

-Назовите 2 слог.

-Какой слог ударный?

-Повторите 1 слог. 

-Что стоит в начале слова?

-Назовите звук после слияния. Какой он?

-Произнесите 2 слог.

-Назовите слияние.

--Назовите звук после слияния.

-Какой он - гласный или согласный? Почему?
-Глухой или звонкий?

-Твёрдый или мягкий?

-Повторите всё, что узнали о звуке  [х].

-Пастух - один, а два или много - это…..
-Проанализируем слово пастухи.

-Сколько слогов?

-Назовите 1-ый? 2-ой? 3-ий?

-Какой слог ударный?

-Произнесите третий слог - хи.

-Что представляет собой этот слог?

-Какие два звука слились?

-Произнесите хором звук      х     .

-Какой он - гласный или согласный? Почему?

-Звонкий или глухой?

-Твёрдый или мягкий?

-Расскажите всё, что узнали о звуке   х   ?

-Итак, какие новые звуки мы выделили?

2)Упражнение в слышании звуков  х   и   х 
- А теперь, пока едем, чтобы было веселей, поиграем в игру «Твёрдый-мягкий»

-В нашем волшебном сундучке спрятались картинки, в их названиях есть звуки [х] [х’].

Определите, какой он, твёрдый или мягкий?

(картинки: хлопушка, мухи, художник, горох, петухи, хлеб,                    )
3) знакомство с буквой Х

В моём волшебном сундучке осталась только буква, которой будем обозначать звуки  [х] [х’].
-Кто догадался, какая это буква?

-На что похожа буква   Х? Буква Х - согласная.

Х - забавная игрушка, деревянная вертушка -

Ветру вольному подружка.

Х на ножницы похожа,

Но в работе, а не лёжа.

Хочешь - режешь, хочешь.- шьёшь,

Хочешь - сам себя стрижешь.

-Откройте кассу букв, найдите и покажите буквы Х, х.

-Почему на табличке 2 буквы?

-Какие слова пишутся с большой буквы?

-Отложите кассу, не закрывайте.

	[image: image1.jpg]



Пастух

-2, потому что 2 гласных звука

-пас

-тух

-2 слог

-пас

-Слияние  па

-Согл., тв., звук  с

-тух

-ту

-  х

-Согласный.

-Глухой.

-Твёрдый.

- х  - согл., глух., тв.
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-Пастухи.

-3 слога.

Пас-ту-хи

-3 слог ударный.

-Слог-слияния.

-Звук х  и гл., звук и.

-Согласный.

-Глухой.

-Мягкий.

-Твёрдый звук [х] и мягкий звук  [х’].

-Буква  Х (ха)

-Большая и маленькая.
	Выделить звуки  х  ,   х  , дать характеристику звуков, учить различать гласные и согласные звуки, согласные глухие и звонкие, твёрдые и мягкие. Учить произносить звукобуквенный анализ слов.
Уметь

анализировать, сравнивать, делать выводы

Развивать фонематический слух.

Познакомить с буквой  Х.

Установка на запоминание.
	Наглядно-иллюстративный метод; проблемно-поисковый; исследовательский
Средства: схемы

Форма фронтальная.

Метод исследовательский или частично-поисковый. 

Средства: познавательная игра

Метод объяснительно- иллюстративный. Средства: таблица, карточка, учебник, занимательный материал

	4
	Воспроизведение знаний
	1) Чтение слогов с буквой Х.

Ха  ху  хи  хо  хе

-В каких слогах-слияниях звук  х  -твёрдый? мягкий?

Ах  ух  их  ох  ех

Аха уху ихи охо ехе 
Холода-холод

Хомяк  хурма уха ухо

2) Работа в кассе

Слово рассыпалось:   б   х   л    е 

                Физкультминутка


	Ха, ху, хо

Хи, хе

-хлеб
	Применение новых знаний на практических упражнениях
	Формы познавательной деятельности, коллективная, фронтальная, индивидуально-обособленная
Метод репродуктивный

	5
	Применение знаний
	1)-Вот мы и приехали в деревню Простоквашино.

-Кто же нас встречает?

-А встречает он нас хлебом-солью. Так принято было встречать на Руси дорогих гостей.
Матроскин - кот учёный. Вместе с ним мы выполним несколько заданий, и тогда вас ждёт награда.

-Открыли азбуки на стр.163.

-Расскажите, с какой новой буквой познакомились? Какие звуки обозначает буква  
Х?

2)Рассмотрите верхнюю картинку.

-Кого вы видите?

(Крестьяне - население, занятое в сельскохозяйственном производстве. )   

-Чем они заняты?

-Как убирают урожай в настоящее время или в старину?

-А как сейчас на полях убирают урожай хлеба?

(показ рисунка комбайна)
3)-Вот мы оказались на хлебном поле. А что здесь растёт, вы узнаете, когда послушаете рассказ Тайца «Всё здесь»

(читает сильный ученик)

Наденька с бабушкой пошли на поле. Колосьев на нём очень много.

Надя спросила:

-Бабушка, а тут что растёт?

-Хлеб, внученька.

-А баранки?

-И баранки здесь.

-А пряники?

-И пряники здесь. Всё здесь, внученька. 

Надя смотрит на колосья. Хочет угадать: где тут хлеб, где баранки, а где пряники?
-А как бы вы ответили на вопрос: «Где тут хлеб, где баранки, а где пряники»?
Вывод: Какое же значение имеет слово «хлеб»?
4)Чтение текста в Азбуке стр.163

-В полголоса. Приготовьтесь вслух.

-По предложениям. 

-Какое время года скоро наступит?

-Прочитаем весь текст и ответим на вопрос:

-Почему важно убрать хлеб до зимних холодов?

5)- Кот Матроскин приготовил вам ещё одно задание: прочитать пословицы на доске и объяснить их смысл.

За обедом хлеб всему голова.

Без труда хлеб не родится никогда.

Не велик кусок пирога, а стоит много труда.

-Почему же хлеб так важен для людей?
6) -Сейчас я раздам листок со стихотворением, приготовьтесь его читать выразительно.
Хлеб ржаной, батоны, булки

Не добудешь на прогулке.

Люди хлеб в полях лелеют, 

Сил для хлеба не жалеют.

-Что значит «хлеб лелеют»?

-Для чего нужно беречь хлеб?

	-Кот Матроскин.

Людей: мужчину и женщину

-Они срезают серпом стебли хлебных растений, связывают в снопы, а потом складывают в копны.

-Комбайном.

1) хлебные колосья

2)продукт питания,
-Это один из основных продуктов питания людей.
	Осмыслить выполнение задания и выполнить его
Развивать речь.

Проверить понимание текста, воспитывать стремление к знаниям

Отрабатывать правильность и беглость чтения.

Расширить знания о хлебе, о бережном отношении к нему.

Учить читать правильно, соблюдая паузы между предложениями. Работать над пониманием стихотворения, выразительност.
	Форма организации: фронтальная, затем и индивидуальная
Метод творческо- репродуктивный



	6
	Итог урока
	-Наше путешествие подошло к концу.
- С какими новыми звуками  познакомились?

-С какой буквой?

-А так же мы с вами побывали в деревне и узнали , как растят хлеб. Я думаю, вы теперь более бережно будете относиться к хлебу. В благодарность кот Матроскин угощает вас баранками.
	
	Знать выполнение задания
	


